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Только связанные в единую систему меры и 

действия по экологизации сфер деятельно-

сти города на сравнительно крупной терри-

тории могут помочь преодолеть общегород-

ские, а в перспективе и глобальные про-

блемы.  
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ЕКОЛОГО-ЕРГОНОМІЧНЕ ПРОЕКТУВАННЯ СЕРЕДОВИЩА ЛЮДИНИ 

 

Актуальність. Розвиток сучасного 

дизайну в умовах світоглядної орієнтації 

при формуванні просторово – предмет-

ного середовища життєдіяльності людини 

в системі нових технологій, революцій-

них технологічних змін, кардинального 

перегляду цивілізаційних стратегій в ко-

ристь сталого розвитку суспільства су-

проводжується на даному етапі творчою 

активністю дизайнерів в створенні нових 

цінностей і норм матеріального і духов-

ного життя. 

Сучасна цивілізація інформаційна, на 

ній будується вся інтелектуальна робота, 

виробництво, культура, мистецтво, ди-

зайн. Інформаційний аспект дизайну пов'-

язаний з процесами сприйняття людиною 

довкілля і творчою установкою проекту-

вальника. Розуміння природи форму-

вання, передачі, сприйняття і запам'ятову-

вання повідомлень, інформаційних влас-

тивостей дизайну і його процесу дозволяє 

підвищити інформаційну виразність і ер-

гономічну змістовність просторово – пре-

дметного середовища, ефективність ко-

мунікативного контакту його з людиною. 

Сьогодні дизайн − це науково-практична 

дисципліна з формування збалансованого 

просторово-предметного середовища, ер-

гономічного упорядження життєдіяльно-

сті людини, змісто- і структуроутворення 

об'єктів матеріальної і духовної культури. 

Він трактується як предмет наукових дос-

ліджень й проектної діяльності в системі 

«людина - середовище». У філософському 

розумінні дизайн - це цілісна система про-

фесіонального мислення, яка здатна тво-

рити ідеї у напрямку максимального упоря-

дження життєдіяльності людини згідно її 

http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=222&d_no=45209
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http://www.subotzkystudio.com/ponte-city-text/
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потреб, етичних та естетичних норм даної 

епохи та соціокультурного осередку [1]. 

Сталий розвиток суспільства − конце-

пція діяльності людини в гармонії з при-

родою, забезпечення якості життя людей і 

захисту інтересів майбутніх поколінь. Ус-

відомлення континууму простору, соціос-

фери як самоорганізованої, саморегульо-

ваної планетної системи з її компонен-

тами довкілля, складними зв’язками і вза-

ємовпливами, обмеженості природних ре-

сурсів, а також утвердження антропоцен-

тричної спрямованості дизайну як всеося-

жної мети проектної діяльності по форму-

ванню збалансованого просторово – пре-

дметного середовища приводять до заро-

дження і використання в дизайні нових 

систем та структур, нових технологій з 

пріоритетом екологічного та ергономіч-

ного чинників. Екологізм – це світоглядна 

фундаментальна позиція дизайнера, яка 

може бути втілена у різних об’єктах мате-

ріальної культури. Ергономічність як 

одне з основних завдань дизайну є лег-

кість у використанні, безпечність, функці-

ональність та надійність об'єкта дизайну. 

Аналіз публікацій та висвітлення 

проблеми  
Дизайн середовища прийнято розгля-

дати в широкому соціокультурному кон-

тексті формування цілісних соціокульту-

рних ситуацій − гармонійна структуриза-

ція предметного і процесуального аспек-

тів системи "людина-предмет-середо-

вище", а також програм організації таких 

систем [2]. 

Проектування середовища — склад-

ний організаційний і творчий процес, що 

передбачає світоглядно орієнтоване осми-

слення об'єкту проектування, як структу-

рного компонента соціосистеми і його ці-

льового використання, так і реалізацію 

рутинних операцій по його розробці. 

Тому головна особливість дизайну сере-

довища – ретельний аналіз кожного твор-

чого рішення на предмет відповідності 

концепції сталого розвитку, природним, 

соціальним, інформаційним, ергономіч-

ним і екологічним вимогам, функціона-

льно-технологічному процесу, техніко-

економічним показникам, цілісній худож-

ній моделі і образу людини, для якої вона 

проектується. Такий підхід повинен базу-

ватися на формуванні і втіленні інформа-

ційних технологій, ергономічного під-

ходу, теорії людської діяльності, теорії 

екологічного концептуального мислення і 

психології екологічного відношення до 

довкілля, ідей сучасної естетики та ерго-

номіки [3]. 

Дизайн середовища сьогодні розгля-

дається в рамках складнішої системи − ді-

яльності людини або сукупності людей в 

просторово–предметному середовищі з 

врахуванням його просторово-часових 

властивостей і умов охорони довкілля. 

Екологічність та ергономічність у 

життєвому циклі продукту 

Відомо, що інженерія народжує тех-

нічну логіку предмету, а дизайн − його 

людську гармонію, систему стосунків лю-

дини з навколишнім світом. Дизайн фор-

мує культурно-споживчі властивості, які 

матеріалізуються предметом в процесі ви-

робництва і отримують розвиток в про-

цесі вжитку. У соціокультурному аспекті 

дизайн формує системи інформації і ко-

мунікації в найширшому сенсі. Фахівці 

ринку стверджують, що продаються не 

споживчі властивості товару, а вигоди від 

нього, потенційні можливості викорис-

тання. Загальна структура предметного 

змісту включає комунікаційну здатність 

предмету, його форму, конструкцію, ма-

теріал, технологію. 

Сучасна наука про формування скла-

дних систем, організації середовища жит-

тєдіяльності людини широко використо-

вує поняття структури життєвого циклу. 

Життєвий цикл продукту — процеси його 

розробки, виробництва, експлуатації і 

утилізації, що охоплюють час від виник-

нення творчої ідеї по створенню продукту 

до його зняття з експлуатації і утилізації. 

Життєвий цикл виробу, як визначає його 

стандарт ISO 9004-1, - це сукупність про-

цесів, виконуваних від моменту вияв-

лення потреб суспільства в певній проду-

кції до моменту задоволення цих потреб і 

утилізація продукту.  



АРХІТЕКТУРА 

 НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВА 

3
5

 

Як правило, цикл формування прос-

торово – предметного середовища вклю-

чає основні сфери: планування, проекту-

вання, виробництво, експлуатацію та ці-

льове використання. Необхідно заува-

жити, що життєвий цикл продукту пред-

метного дизайну в якості основних вклю-

чає також еволюцію продукту на ринку 

(торгівлю) і утилізацію. При цьому еко-

лого-ергономічні аспекти життєвого ци-

клу – це «надбудова», верхній рівень існу-

вання продукту, від якого напряму зале-

жить економічна сторона життя продукту 

на ринку (див. табл. 1). Зовнішнє проекту-

вання – вироблення творчого задуму і пе-

рша стадія розробки. Перша стадія по-

винна вирішувати питання, пов’язані з ви-

явленням потреб суб'єктів-користувачів і 

визначення об'єкту проектування із з’ясу-

ванням і оцінкою середовища, цілей і за-

вдань, заради яких створюється продукт. 

 

Таблиця 1 - Структура життєвого циклу продукту. 

Зовнішнє проектування 

Виникнення творчої ідеї у відповідності до цілісної художньої моделі і образу людини, 

для якої вона проектується. 

Стадія 1 Планування, розробка у відповідності до концепції сталого розвитку, 

природним, соціальним, інформаційним, ергономічним і екологіч-

ним вимогам. 

Внутрішнє проектування 

 

Стадія 2 

Етап 1 Ескізне проектування  

Проектування Етап 2 Технічне проектування 

Етап 3 Робоче проектування 

Стадія 3 Виготовлення, випробування і доводка дослідних зразків продукту 

 

Стадія 4 

Етап 1 Добуток і обробка сировини Виробництво 

Етап 2 Виробництво  

 

 

 

Стадія 5 

Етап 1 Виведення  Еволюція продукту 

на ринку 
Етап 2 Просування  

Етап 3 Максимальне поширення 

Етап 4 Задовільне просування 

Етап 5 Занепад 

Стадія 6 Експлуатація і цільове використання 

Стадія 7 Утилізація 

 

На цій стадії з'ясовується соціальне 

замовлення та зміст майбутньої розробки, 

ринкова кон’юнктура і можливості просу-

вання продукту на ринку, закладаються 

матриці параметрів споживача, технос-

віту, середовища. Результатом є плану-

вання і розробка концепції, складання те-

хнічного завдання на проектування, що 

містить формулювання мети і завдань 

проектування, виявлення потреб, форму-

вання концепції і її деталей, основні ерго-

номічні  вимоги до предмету розробки і 

взаємодії його із споживачем і довкіллям, 

які забезпечували б вирішення поставле-

них завдань. Акцентуємо, що вже на пер-

шій стадії проектування особливу роль ві-

діграє еколого-ергономічна проблема-

тика, екологічна свідомість та світосприй-

няття проектувальника та його ергономі-

чні знання.  

Внутрішнє проектування – друга стадія 

циклу проектування з етапами ескізного, 

технічного і робочого проектування відпо-

відно до розробленої концепції включає ди-

зайнерське проектування продукту, підго-
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товку робочої документації для виготов-

лення і випробування дослідних зразків, а 

також третя – виготовлення, випробування 

і доведення дослідних зразків. 

Проблема екологічності в проекту-

ванні  
Кожен предмет, що проектується, в 

процесі його розробки повинен піддава-

тися багатократним перевіркам на еколо-

гічність. Перевірка передбачається: при 

виборі об’єкту проектування і осмислення 

його концепції; пошуку ресурсозберігаю-

чих технологій; оцінці детальних вирі-

шень виробництва предмету; ухваленні 

рішень про ефективне використання мате-

ріалів і енергоресурсів; форми і засоби ви-

робництва; формотворенні предметів; 

транспортуванні та зберіганні предметів. 

Випробування проводять в наступних на-

прямах: на відповідність функціональним 

вимогам; експлуатаційні; на статичну мі-

цність, надійність, довговічність. В про-

цесі виготовлення дослідних зразків і пі-

сля закінчення випробування можливі 

уточнення і деякі конструктивні зміни. 

Після випробувань і доведення дослідних 

зразків приймається рішення про доціль-

ність виробництва нового продукту. 

Особливу роль проблема екологічно-

сті відіграє при виборі безвідхідних тех-

нологій та розгляді впливу продукту на 

довкілля при виробництві (стадія 4), екс-

плуатації і цільовому використанні (ста-

дія 6) та утилізації продукту (стадія 7). 

Екологічні концепції повинні врахову-

вати рішення, важливі для забезпечення 

ефективності виробництва і споживання 

продукту, а також які наслідки може мати 

діяльність дизайнера не лише безпосеред-

ньо, але і у віддаленому майбутньому. 

Особливе місце займають соціальні за-

ходи, які направлені на здешевлення про-

дукту, збільшення тривалості терміну 

його служби, зручності в обслуговуванні, 

і, в цілому, на організацію життєдіяльно-

сті людини, гармонізацію стосунків з на-

вколишнім світом [2, 5]. 

Стадія 5 описує еволюцію елементів 

предметного середовища на ринку з ета-

пами, через який проходить новий про-

дукт: виведення на ринок, просування, 

максимальне поширення, задовільне про-

сування, занепад попиту на продукт. Ці 

етапи збуту продукту вимагають викори-

стання різних стратегій і окремих планів 

маркетингу. Але й тут очевидна залеж-

ність економічного прибутку від екологі-

чних та ергономічних якостей продукту 

та врахування економічних ознак дизай-

нерського формотворення [3, 6]. 

Системний підхід до еколого-ерго-

номічного проектування  

Практична реалізація системного під-

ходу вимагає від дизайнера значного роз-

ширення світогляду, співтворчості з фахі-

вцями інших галузей знань. 

Помешкання людини − складна сис-

тема природного й штучно створеного се-

редовища, де виникає синергізм впливів 

фізичної, хімічної й біологічної природи 

[7]. Постійна присутність в житті людини 

таких факторів як мікроклімат, інсоляція 

й освітленість, електромагнітні випромі-

нювання, шуми, продукти згоряння побу-

тового газу, полімерні забруднювачі, ае-

розолі синтетичних мийних засобів і пре-

паратів побутової хімії, тютюновий і ку-

хонний дим, а також пил, віруси та бакте-

рії, на сьогодні стимулює швидкий розви-

ток еколого-ергономічного підходу до 

проектування середовища людини. Це 

єдиний спосіб сповільнити психофізіоло-

гічну деградацію сучасної людини [8]. 

Використання еколого-ергономічного 

підходу при проектуванні предметного 

середовища безпосередньо впливає на фі-

зичне, психічне та соціальне здоров'я лю-

дини та суспільства. Все це визначає акту-

альність формування сучасного еколого-

ергономічного мислення дизайнера, спо-

живача продукту та сприяє розвитку еко-

логічного світосприйняття в цілому. 

Системний підхід до дизайну середо-

вища вимагає усестороннього врахування 

всіх чинників по комплексному вирі-

шенні проблем організації життєдіяльно-

сті людини. Включення людини в систему 

робить її самонавчальною і само розвива-

ючою, а дії кожного чинника в різні часові 

періоди є неоднозначними. Збалансоване 

середовище при системному підході по-



АРХІТЕКТУРА 

 НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВА 

3
7

 

винно враховувати динаміку складної си-

стеми на малих інтервалах часу, в рамках 

її системного оточення при мінімальній 

витраті ресурсів і з мінімальною невизна-

ченістю. 

Системний підхід до проектування 

повинен включати і нові уявлення про 

сприйняття навколишнього середовища, 

які базуються на закономірностях пізна-

вальних процесів людини, як абсолютно 

домінуючого психофізіологічного про-

цесу людського пізнання. Основа чуттє-

вого образу, що виникає при сприйнятті 

середовища — тактильно-кінестезичні і 

дотикові відчуття. Зорові і слухові від-

чуття не мають самостійного значення, 

вони формуються на основі тактильно-кі-

нестезичних відчуттів. При цьому сприй-

няття не зводиться до суми окремих від-

чуттів, а є якісно новим рівнем чуттєвого 

пізнання. Тому беззаперечним фактом є 

те, що візуалізація і ідентифікація середо-

вища є одним з головних компонентів при 

створенні гармонійного, збалансованого 

середовища життєзабезпечення людини. 

Втілення еколого-ергономічних аспектів 

при комплексному проектуванні предмет-

ного середовища безпосередньо впливає 

на фізичне, психологічне і соціальне здо-

ров'я як окремої людини, так і суспільства 

в цілому.  

Висновки. Процес дизайнерського 

проектування носить ітераційний харак-

тер, тобто при його здійсненні необхідне 

послідовне уточнення рішень, прийнятих 

на найбільш ранніх стадіях проектування, 

на основі аналізу отримуваних конкрети-

зованих рішень. У свою чергу, ітерацій-

ний характер проектування вимагає бага-

товаріантності проектних рішень. Особ-

ливу роль при проектуванні еколого-ерго-

номічного середовища грає система обме-

жень, які визначаються Держстандар-

тами, дефіцитністю матеріалів, конструк-

тивними рішеннями, існуючими техноло-

гіями виготовлення. До такої системи, зо-

крема з урахуванням еколого-ергономіч-

ного чинника в дизайні середовища, мо-

жна віднести: ефективне використання 

матеріалів при проектуванні, виробництві 

продукту та його експлуатації; можли-

вість вторинного використання сировин-

ного матеріалу; використання натураль-

них матеріалів і природної сировини; про-

ектування об'єктів на підставі природних 

аналогів; проектування і використання 

високоякісних матеріалів для предметів з 

тривалим терміном експлуатації і можли-

вістю їх оновлення і удосконалення; ди-

зайн предметів з ефективним матеріалов-

містом; дизайн предметів з раціональним 

вжитком енергоресурсів при їх експлуата-

ції і транспортуванні; проектування об'єк-

тів з можливістю збільшення тривалості 

їх життєвого циклу. 
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